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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
             
                                                                                                               

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα, 4-1-2021 
 Αριθμ. Πρωτ.: 1506/343083 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη των παραγωγών γαρυφάλλων του Δήμου Χερσονήσου 

Ηρακλείου Κρήτης» 
 
ΣΧΕΤ:         1. Η ΠΑΒ  687/2-12-2020 
                   2. Η ΠΑΒ  714/9-12-2020  
 
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. 
Κεγκέρογλου, Μ. Συντυχάκης, Μ. Κομνηνάκα και Δ. Μανωλάκου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις αποζημιώσεις ΕΛ.Γ.Α., υπενθυμίζεται ότι αυτές καταβάλλονται σε 
ενήμερους -ως προς τις ασφαλιστικές εισφορές τους- παραγωγούς, εξαιτίας  ζημιών 
στις καλλιέργειες τους από συγκεκριμένους κινδύνους, όπως αυτοί ορίζονται στον 
Κανονισμό  Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  

Ειδικότερα στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Ε.Λ.ΓΑ. (ΦΕΚ 
1668/Β/27-7-2011) αναφέρεται ότι εξαιρούνται από την υποχρεωτική ασφαλιστική 
κάλυψη, οι εκμεταλλεύσεις ανθοκομικών και καλλωπιστικών  προϊόντων και τα 
φυτώρια (όπως π.χ. η καλλιέργεια  των γαρυφάλλων), τους δίνεται εν τούτοις η 
δυνατότητα να υπαχθούν στην ασφάλιση μόνο κατόπιν αίτησής των (Ν. 3877/2010, 
άρθρο 4, παρ.3). Η ασφάλιση έχει ως ημερομηνία έναρξης τριάντα ημέρες μετά την 
υποβολή της αίτησης και ισχύει υποχρεωτικά για τρία τουλάχιστον έτη. 

Συγκεκριμένα, ο Ν. 3877, ορίζει ότι με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών 
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται έπειτα από σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης, δύνανται να προστεθούν στον Βασικό Κανονισμό Ασφάλισης 
του ΕΛ.Γ.Α. κίνδυνοι που δεν συμπεριλαμβάνονται σε αυτόν και καθορίζεται η 
δαπάνη και ο τρόπος κάλυψης. 
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία των υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. μέχρι σήμερα 
δεν έχει υποβληθεί αίτηση -βασική προϋπόθεση για να ξεκινήσει η διαδικασία της 
ασφαλιστικής κάλυψης και του προσδιορισμού του αντίστοιχου ασφαλίστρου- εκ 
μέρους των ανωτέρω παραγωγών γαρυφάλλου για ένταξη των καλλιεργειών τους στην 
ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α.. 
 
Σχετικά με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., πρέπει να επισημανθεί 
ότι σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του 
γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς 
στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις 
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γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της 
χώρας. Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των 
επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές 
με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω 
αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, 
δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας. 
 
Ως εκ τούτου, με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) 
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα 
εργασίας, με συντονιστή τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., για τη μελέτη του θεσμικού 
πλαισίου, για την ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων και αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από 
τον ΕΛ.Γ.Α., για τον συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που 
θα αναλάβουν παρόμοιες εργασίες, καθώς και για τη διερεύνηση άλλων πιθανών 
αποζημιώσεων των καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας, καθώς και η 
υποβολή λύσεων, θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες 
υπηρεσίες. 

Βέβαια, με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΕΛ.Γ.Α., θα τεθούν οι βάσεις 
τόσο για την είσοδο νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, αλλαγών των 
Κανονισμών του, όσο και για την ενεργοποίηση της πρόσθετης και προαιρετικής 
ασφάλισης, της επιδότησης ασφαλίστρου, καθώς και για άλλες βελτιωτικές κινήσεις.  

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του ΚΕΠΕ (Κέντρου 
Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών) και του ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός 
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) με σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών και 
συνεργειών σε επίπεδο έρευνας, μελέτης και καινοτόμων προγραμμάτων, 
υπέγραψαν στις 8 Οκτωβρίου του 2020 ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., κ. Ανδρέας Θ. 
Λυκουρέντζος, και ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Επιστημονικός 
Διευθυντής του ΚΕΠΕ, κ. Παναγιώτης Λιαργκόβας. Οι δύο Πρόεδροι συζήτησαν τη 
δυνατότητα εκπόνησης Μελέτης με αντικείμενο την εξέλιξη του Γεωργοασφαλιστικού 
Τομέα και ειδικότερα την προοπτική του ΕΛ.Γ.Α. υπό το βάρος των ζημιών στις 
καλλιέργειες φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, οι οποίες προκαλούνται από τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής. 
 
Όσον αφορά στην στήριξη των κλάδου των παραγωγών ανθέων σημειώνεται ότι το 
Υπουργείο  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της κυβερνητικής 
πολιτικής  για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 
πρωτογενή τομέα, σχεδίασε την λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής 
της χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο  λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων  
για την στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η αριθμ. C(2020)1863 final της 
19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής εκδόθηκε η υπ’αριθμ.626/123515/14-5-
2020 (Β’1932)  Κοινή Υπουργική Απόφαση «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον 
τομέα της παραγωγής Ανθέων και λεπτομέρειες εφαρμογής Προσωρινού Πλαισίου 
με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19/03/2020 C(2020)1863 final 
(Προσωρινό Πλαίσιο)» προϋπολογισμού 10.130.000€. 

Στο άρθρο 2 της ανωτέρω ΚΥΑ ορίζονται ως «Δικαιούχοι κρατικής ενίσχυσης στο 
πλαίσιο της παρούσας είναι γεωργοί που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
πρωτογενούς παραγωγής ανθέων σε όλη τη χώρα οι οποίοι: α) Έχουν υποβάλει Αίτηση 
Ενιαίας ενίσχυσης για το έτος 2019, β) Δεν ήταν προβληματική επιχείρηση στις 
19/12/2019 κατά την έννοια του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014, γ) δεν εξακολουθούν 
να έχουν στη διάθεσή τους ενίσχυση που έχει κριθεί ασυμβίβαστη με βάση 
προηγούμενη απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.» 

Στο άρθρο 3 της ΚΥΑ προβλέπεται ότι «Το ύψος του κατ’ αποκοπή ποσού ενίσχυσης 
ορίζεται ως ακολούθως : -σε 1.250 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας υπαίθρου, ανθέων 
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και καλλωπιστικών, δρεπτών ανθέων, φυτών κηποτεχνίας και άλλων ανθοκομικών 
φυτών εξωτερικού χώρου και -σε 2.500 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας ανθέων υπό 
κάλυψη (θερμοκηπίων), ανθέων και καλλωπιστικών,  δρεπτών ανθέων, και γλαστρικών 
ανθέων εσωτερικού χώρου». 
 
Επισημαίνεται ότι, βάσει της προαναφερόμενης ΚΥΑ, καταβλήθηκε το συνολικό 
ποσό των 9.243.875 ευρώ σε 1.094 δικαιούχους παραγωγούς που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής ανθέων ως εξής: 
α) το ποσό των 8.912.750 ευρώ τον Μάιο του 2020 και  
β) το ποσό των 331.125,00 ευρώ (2η πληρωμή) τον Σεπτέμβριο του 2020. 
  
Κατά τα λοιπά αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 
Υπουργείο Οικονομικών προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά οι Αναφορές 
687/2-12-2020 και 714/9-12-2020 και το παρόν έγγραφο. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣ.Η 
1. Υπουργείο Οικονομικών (ηλεκτρονική διαβίβαση ΠΑΒ 687/2-12-20 και 714/9-12-20) 
    Γραφείο κου Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
3. Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη 
4. Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα 
5. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
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